

本报北京9月2日电(中青报 中青网见习记者杨宝光)9月2日下午,中央团校举行2020年秋季学期开学典礼。团中央书记处第一书记、中央团校校长贺军科出席开学典礼并讲话。

贺军科指出,广大团干部要牢记习近平总书记对团干部和中央团校改革发展的重要要求,经风雨、见世面、壮筋骨,自觉在政治上、思想上、能力上、担当上、作风上、自律上强起来,理直气壮、心无旁骛地为党做好新时代青年工作。要充分认识到做有筋骨的团干部,是党对年轻干

部的鲜明政治要求,是适应国内外新形势的客观要求,是新时代党的青年工作事业的必然要求,是团干部自身健康成长、长远发展的重要保证。团干部不要纠结于世故人情,要学懂大规矩,把党的要求作为个人立身处世的基本准则;不要巧投机绕着问题走,要多啃硬骨头,把担当实干作为个人职业发展的基本逻辑;不要圆滑滑头,要敢于作斗争,把是非分明作为个人做人做事的基本立场;不要患得患失、畏首畏尾,要涵养大情怀,把追求崇高、奉献大我作为体现个人价值的基本标准。

贺军科要求,做有筋骨的团干部,各级团的领导干部特别是班子成员要切实带好头、作表率,各级团组织、团校要探索建立制度化措施,以斗争精神和斗争本领教育为重点,进一步强化团干部队伍的思想政治、政治历练和实践锻炼,鲜明树立新时代团干部的良好形象。

团中央书记处书记徐晓出席开学典礼,团中央直属机关各部门各单位主要负责同志、中央团校全体班子成员和教职工代表、9月入学的团干部进班学员等260余人参加开学典礼。

2020年9月3日 星期四  
农历庚子年七月十六

服务青年成长 推动社会进步  
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第16651期 今日12版  
更多内容详见客户端



## 湖北共青团组织四千大学生 返乡 兼任乡镇基层工作助理

# 青春的种子在基层实践中发芽

樊俊锋 胡林  
中青报 中青网记者 雷宇

在湖北省随州市洛河镇政府组织办结束近两个月的暑期实习,有感于家乡老党员扎根基层的事迹,清华大学环境学院大三学生黄家鑫萌生了入党的想法。开学前,这名95后主动向学院党支部提交了入党申请书。一次特别的社会实践,让这些95后、00后大学生重塑个人成长新视角。今年暑期,有不少湖北籍在校大

学生因疫情阻隔在家,往年正常开展的社会实践受到影响。

时刻心系青年、心向青年,是共青团职责所在。7月以来,团湖北省委围绕上级部署并结合省情,联合省文明办、省人社厅、省教育厅、省司法厅、省扶贫办等单位启动湖北省2020年大学生返乡社会实践项目,面向全国高校选拔湖北籍在读大学生,采取实习实训方式,到家庭所在地乡镇(街道)兼任基层工作助理,参与为期1年的城乡基层社会治理,寒暑假到岗,其他时间线上开展。为退休村干部发放津贴、给感染新

冠肺炎的群众送补助、举办入党积极分子培训会 这个暑期,黄家鑫顶着高温跑遍了家乡周边6个村子。

一位退休的老村干部已经65岁了,仍然心系村子发展,就村里年轻干部培养和村民增收谈了很多建议,让我深切感受到党对百姓的初心。黄家鑫说,以前觉得为人民服务有些空泛,但这次实践后,打心眼里敬佩共产党员。

这个暑假,在湖北各地的返乡大学生运用所学所长参与家乡基层社会治理,贡献出青春智慧和青年力量。

在仙桃,团市委联合市人社局组织62名95后、00后大学生,奔赴38个街道参与基层治理。武汉纺织大学服装设计与工程专业大二学生邹婉颖,在胡场镇创建文明城市指挥部办公室协助工作。

协助撰写 创文 工作方案、第一次系统了解家乡人文风貌,这个19岁的姑娘感受到基层治理的艰辛与光荣。讲文明树新风要靠每一个人努力,这很漫长,但能迎来焕然一新,一切都值得。邹婉颖计划,毕业后报考家乡公务员。这里需要我们奉献光和热。她说。

眼瞅着家乡防汛形势日趋严峻,家

住汉阳区的王昱杰,看到校团委的实践活动招募令后,主动报名加入大桥社区一带约4公里长的堤坝巡查中,提醒江边行人注意安全,劝阻青少年下江戏水。

值守长江大堤20多天来,这位武汉理工大学车辆工程专业大一学生更理解了坚持和责任,一想到小小的巡江能为孩子们构筑一道生命防护墙,心中的使命感便油然而生。

通过团南漳县委微信公众平台,武汉理工大学电子信息专业大学生邓敏心报名参加了当地留守儿童支教活动。

(下转3版)

中青报 中青网记者 樊未晨

一个半小时的 开学第一课 结束了,我的心情却久久不能平静。钟南山、张定宇、陈薇、谢军这些名字和他们的故事深深地刻在了我的脑海里。他们是真正的英雄,是我们青少年的偶像。北京师范大学实验小学六年级(4)班学生顾楚铭说。9月1日晚,由中宣部、教育部、国家卫健委、中央广播电视总台联合主办的 开学第一课 在央视综合频道(CCTV-1)播出。全国亿万名中小学生在同一节课 的方式,迎来了新学年。

今年的 开学第一课 是特殊的。共和国勋章 获得者钟南山、人民英雄 国家荣誉称号获得者张伯礼、张定宇、陈薇等医疗和科研专家来给孩子们讲课,节目共分为 生命 担当 科学 3个篇章。北京和武汉同时设置 课堂,用实时连线的方式在 两个教室 间切换。此外,节目还在多地设置 云课堂,实现全国多地中小学生在同一堂课。

广州市番禺区大石中学班主任刘永志认为,今年 开学第一课 是一堂具有新时代特点的思政课,是一堂具备思想性、亲和力 and 启发性的思政课。

这堂疫情防控常态化背景下的 开学第一课,最让全国小学生难忘的是战斗在抗疫一线的白衣天使。

晚上8点,我和家人在电视机前一起收看了 开学第一课。屏幕上那张熟悉的面孔,为我们分享了许多抗疫期间感人的故事,其中令我印象最深的是钟南山爷爷的讲述。清华大学附属小学五(4)中队的周宇霖说。杭州师范大学文晖实验学校701班学生杨宇童说:看了 开学第一课,钟南山爷爷的话一直在我耳边回荡。白衣天使逆行 而上,不畏艰难,守在战疫 一线,他们就是我心目中的英雄!

不少在武汉演播现场的孩子表示,台上老师所讲的事情也曾发生在自己身边,因此,听白衣天使讲抗疫的故事,对于武汉的孩子来说无疑有着特殊的感受。2020年是让人难忘的一年,这一年,新冠病毒闯入了我们的生活。武汉经济技术开发区神龙小学五年级(3)班学生王清扬说,最初他觉得医生只是一个职业,直到很多白衣战士来到武汉时,他才明白医生这个职业的伟大之处。

(下转3版)

9月2日,湖州市吴兴区八里店镇常路学校5年级学生在食堂用餐后集体展示 光盘。

当日,浙江省湖州市吴兴区八里店镇常路学校以主题班会的形式,在各年级开展 厉行节俭,反对浪费 主题教育活动,倡导 光盘行动,让学生养成节俭的习惯。

新华社记者 黄宗治/摄



本报天津9月2日电(中青报 中青网记者 樊未晨)天津市教育两委今天也公布了 制止餐饮浪费的22条措施,其中,节俭教育纳入高校思政课和中小学德育课,而节俭节约也将成为每一个学生综合评价的重要指标,作为评奖评优的重要参考。

从本学年起,天津的高校学生食堂基本大伙食将全部实行 选餐制和半份菜供餐,有条件的中小学食堂尽可能采取 选餐制 供餐,减少 套餐制 供餐,同时尽可能引入更多适合学生口味的菜品。

天津大学2018级学生王鹏举发现,从这个学期开始,小份菜 几乎成了校内每个食堂的标配。食堂内新增了很多自选小碗菜,还设置了小份菜窗口;一些荤菜、特色菜还可以称重售卖,吃多少点多少。

学校食堂如何实现精细化管理,显得尤为重要。按照要求,学校食堂应根据就餐人数变化规律,制订原材料采购计划,做到数量准确、品种齐全、安全可靠,避免原材料采购过剩;同时推广应用学校食堂电子库管系统,降低库存损耗。

天津职业大学的智慧食堂成为鼓励师生 光盘行动 的好帮手。2019级物流专业学生小马拿起餐盘 自助 打饭,只花了6.5元就吃了一顿有5个菜、两种主食的丰盛午餐,一点也没剩。

天津职业大学后勤管理处负责人李艳红告诉记者,餐盘里的食物从采购、加工到售卖,每个环节都有科技的 味道。特别是在售卖环节,引进了饭菜自动销售称量系统,由过去的按份定量售卖,变成了按需自取,就算只需要一块肉、一个饺子也能买。

(下转3版)

## 节俭节约将作为学生评奖评优重要参考

## 河北推进 三件大事 发展红利惠及青年

# 让小梦想与大时代同频共振

中青报 中青网记者 樊江涛 耿学清 梁艳

有人把时代形容为舞台,在任小慧看来,身处的时代更像是脚下的道路。任青年驰骋的道路!9月1日,这个25岁的河北崇礼姑娘接受中青报 中青网记者采访时这样说。

去年12月30日,作为北京冬奥会重要配套工程的京张高铁开通运营,她的家乡也正式进入高铁时代。

山连山、沟套沟的崇礼虽然距首都北京仅200多公里,自驾走京藏高速公路却要4个多小时。

如果碰到堵车,六七个小时也正常。而今从崇礼太子城高铁站搭乘高铁,到北京仅需1小时左右。

2015年7月31日,随着冬奥会申办成功,作为北京冬奥会大部分雪上项目比赛的举办地,崇礼建设大提速,任小慧和家乡小伙伴们的发展也驶上了快车道。

对他们而言,北京携手河北张家口筹办冬奥会释放的红利,不仅仅是出行的便捷,更是各种机遇的叠加。随着国家 3亿人上冰雪 的提出,滑雪被大众所了解并喜爱。

滑雪旺季,酒店常常一房难求!作为冬奥

会雪上项目举办地,崇礼也受到越来越多外地游客的追捧,就业创业的机会因此 像雪花一样纷纷飘落。

就在上个月,作为当地 雪圈 知名滑雪爱好者、青年创客,任小慧和姐妹一同开办了 分寸酒吧。今年10月中旬,崇礼将迎来京张高铁开通后的第一个滑雪季。她相信,时尚活力的 分寸酒吧 到时一定会成为滑雪客的新宠。

习近平总书记曾寄语青年: 时间之河川流不息,每一代青年都有自己的际遇和机缘,都要在自己所处的时代条件下谋划人生、创造历史。

雄安新区规划建设、京津冀协同发展、北京

携手河北张家口筹办冬奥会,正是时下河北举全省之力,有力有序有效推进的 三件大事。

24岁的雄安新区青年王明正努力在梦想与大时代的同频共振中,找寻着属于自己事业的突破口。

(下转3版)



# 铭记历史 砥砺前行

写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年之际

### 国之需要时 吾辈就出征

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年

新华社记者

穿越历史烟云,那段浴血奋战、救亡图存的不屈岁月,依然震撼人心。

地不分南北,人不分老幼,全体中华儿女冒着敌人的炮火共赴国难,奋起抗争14载,取得了近代以来抗击外敌入侵的第一次完全胜利。

这是正义和邪恶、光明和黑暗、进步和反动的大决战,更是中华民族近代史上的重大转折点。在血与火的洗礼中,古老的中国凤凰涅槃、浴火重生,开启了中华民族伟大复兴新的历史征程。

听,历史所启示的伟大真理激荡时空:正

义必胜!和平必胜!人民必胜!

一段历史永志不忘  
团结御侮、浴血奋战,全国人民义无反顾投身到抗击日本侵略者的洪流

日本投降矣!

75年前的8月15日,《大公报》头版用超大号的五个铅字,向全国人民宣告这一重大消息。短短五个字,让多少人热泪盈眶。

近代中国,战争的烽烟似乎从未消散。从1840年英国殖民者凭借坚船利炮轰开中国的大门开始,泱泱中华陷入了一个割地赔款的屈辱噩梦。

(下转2版)



9月2日,贵州省天柱县高酿镇上花村的农民在收割水稻。近日,贵州省黔东南苗族侗族自治州天柱县高酿镇大坝种植的水稻迎来收获季节,农民抢抓有利天气进行水稻收割、搬运、贮藏,确保秋粮颗粒归仓。

新华社记者 杨文斌/摄